

农业农村部市场与信息化司调研组莅焦调研

本报讯(记者王爱红)2月21日、22日,农业农村部市场与信息化司品牌与流通促进处处长刘艳涛一行莅临我市,深入全国农产品产地冷藏保鲜整县推进试点县——温县调研农产品产地仓储保鲜冷链设施建设工作。省农业农村厅二级巡视员张西瑞、市场与信息化处处长张景蓬,市政府副秘书长谢晨,市农业农村局党组书记、局长侯向阳等陪同调研。

调研组先后到温县劲大怀药种植专业合作社、怀山堂生物科技股份有限公司、大咖国际食品有限公司、久久山药种植专业合作社、韩郭作村股份经济合作社、焦作市金田丰农业服务有限公司、小麦博物馆、温县农科所等处,详细了解怀药冷链物流建设、怀药深加工、品牌培训、合作社运行及企业发展等情况。

在专题座谈会上,刘艳涛对我市农产品产地冷藏保鲜设施建

设工作取得的成绩给予充分肯定。他指出,下一步要在经济效益提升、产业发展、产业链延伸等方面进行深入分析总结,加强国家惠农政策宣传,不折不扣贯彻好、执行好农产品冷藏保鲜设施建设惠农补贴政策,确保政策落地见效。要加强设施建后的运营管理,加强与电商龙头、物流龙头的合作,加快推进设施的联合运营,有效解决设施季节性闲置的盘活利用,进一步做大做强产业。

据了解,今年国家将继续对农产品产地冷藏保鲜设施建设进行补助。县级以上示范家庭农场、农民合作社示范社和农村股份经济合作社打算建设鲜活农产品产地冷藏保鲜设施的,可到所在县(市、区)农业农村部门进行项目申报。单个主体补助金额不超过其农产品产地冷藏保鲜设施建设投资的30%,补助金额不超过100万元。

本报讯(记者王爱红)农时催人紧,春管备耕忙。我市抢抓农时,多措并举,确保春耕春管生产有序推进。各县(市、区)农业农村局的农技人员纷纷下沉到农业生产一线,在查看苗情墒情的同时,还为种植大户发放推广应用粮食增产新技术的宣传页,面对面讲解技术要领,送服务到田间地头。

记者从市农业农村局了解到,去年麦播我市基本实现面积稳定、播种质量较高和一播全苗的目标,小麦长势良好。全市麦播面积16.73万公顷,返青期一、二类苗占比92.78%,较越冬期提高2.26个百分点,较去年同期提高20.61个百分点。当前,小麦已进入返青期,正是培育壮秆大穗、构建合理群体、实现穗足粒多、为粒重打基础的关

键时期。

全省春季田管暨春耕备耕工作视频会议后,我市立即行动。2月12日,市农业农村局党组书记、局长侯向阳带队,到修武等县(市、区)调研春耕春管及大豆玉米带状复合种植工作。该局还及时组织人员对各县(市、区)进行督导指导,市直相关部门也紧紧围绕粮食安全和农民增收目标,按照全省会议要求,统筹做好春季麦田管理、春耕备耕等工作。

针对当前小麦苗情,市农业农村局及时印发2023年春季麦田管理技术意见,强化技术指导服务,结合技术人员开展包村行动,组织技术人员面对面指导农民做好田间管理,以“控旺促弱稳壮、抗旱防冻防倒、防病治虫除草”为重点,落实落细各项春

管措施。

肥水调控方面,因地因苗施策,分类分区管理,科学浇水追肥,促进小麦返青拔节;病虫害防治方面,加强病虫害草害预警预报,科学制订防治预案,及时防治、统防统治;农业防灾减灾方面,密切关注天气变化,提前做好防旱春冻、晚霜打、“倒春寒”等防控准备工作。

“立春以来,我市累计为小麦浇水3.45万公顷、中耕1.64万公顷、追肥1.8万公顷、化除0.15万公顷,各项春季田管措施正在扎实有序推进。”市农业农村局种植业管理科科长段珍珍介绍。

春季也是农业结构调整的关键时期。在稳定粮食生产的基础上,我市积极引导农民群众合理安排种植茬口,稳定发展蔬菜、

花生、怀药等特色产业,进一步调整优化种植结构。根据春播意向调查,预计今年我市春播总面积3.06万公顷,包括春播粮食、春播花生、春播蔬菜、中药材、瓜类等。

助力粮食生产再上新台阶,我市积极落实增产措施。今年,省农业农村厅给我市下达了6133公顷大豆玉米带状复合种植任务。对新增的3333公顷任务,我市已组织各县(市)做好种植模式、品种筛选、机具改造等准备工作,并印发种植要点、成立技术培训组,对6个县(市)逐一开展培训。除引进推广适用农业技术外,我市还大力推广自身探索总结的小麦全生育期科学超常量施用磷酸二氢钾技术,力争今年夏粮平均单产进一步提升,目前已结合高素质农民培训活动

培训千余人。

合力忙备耕,农资供得上。为确保春耕生产安全,市农业农村局会同市场监管、供销等部门,加强农资市场监管,对种子、农药、化肥等主要农资进行跟踪调度,做好农资余缺调剂,同时深入开展农资打假专项行动,保障农资充足安全供应。目前,全市已储备种子2064.03吨、化肥4.78万吨、农药126.58吨、农膜56.75吨,各种农资储备充足,能够满足春耕生产需要。

“我市各级农业农村部门将抓住农时,抓实春季麦田管理和春耕生产,搭好丰产架子,全力夯实夏粮丰产丰收基础,坚决打赢全年农业生产第一仗。”市农业农村局总农艺师杨法谊说。

春管备耕抢农时 夏粮丰产夯基础

我市春耕春管扎实有序推进



果蔬大棚春意浓

春回大地,万物勃发。农民们积极开展春耕、春种、春管等各项农事活动,怀川大地一派生机勃勃的繁忙景象。

图① 2月22日,沁阳市覃怀街道庙后村村民郭洪纪在为大棚蔬菜中耕松土。

图② 2月20日,温县番田镇前峻山村村民驾驶农机在果蔬种植大棚里耕田翻地。

图③ 2月20日,温县番田镇前峻山村集体经济合作社果蔬种植大棚里,村民在采收辣椒。

本报记者 杨帆 摄



示范区“五星”聚合力“多元”促振兴

本报讯(记者朱晓琳)“去年我们村集体收入400万元,今年预计增收100多万元。我相信来年还有更多惊喜等着大家!”2月21日,示范区苏家作乡苏家作村党支部书记母章领指着墙上挂着的“五星”支部创建进度表,信心满满。

基层治理千头万绪,群众需求各不相同,如何更好地强化基层党建引领基层治理,满足群众对美好生活的向往?示范区将“五星”支部创建作为“关键一招”,高标准谋划推进、高质量组织实施,力促党建优势、资源、活力转化为乡村振兴的动力源泉。

用“星”资金助力“星”创建。示范区拿出真金白银制定激励措施,区工委组织、农业农村等部门将500万元党建综合专项资金、500万元“五星”支部创建奖补资金列入财政预算,确保全区104个村、4个社区“五星”支部创建工作扎实推进,对于年度实现晋星晋级的党支部给予2万元工作经费奖励。

用“星”品牌引领“星”创建。引领各乡镇、街道创新工作思路,依托有效产业,立足区位优势、资源禀赋扎实推进特色农业发展。文昌街道辛庄村着力打造葡萄小镇,村集体增收50万元,农民人均增收6000元;阳庙镇北西尚村以乡村旅游为抓手,成功创建花田水乡北西尚AAA级国家景区,村集体收入20余万元;苏家作乡北石洞村绑定“老农民”种植专业合作社、怀川种业种植基地,村集体增收10万余元;苏家作村工业园区筑巢引凤、招商引资,现有11家企业落户工业园区。

用“星”创建整顿“软弱涣散”。由1名区领导、1名乡镇街道班子成员、1名驻村第一书记和1个结对区直单位,组成“软弱涣散”整顿工作组,帮助“软弱涣散”进行“星”创建,靶向式开“药方”。李万街道宝丰寨村积极与美团物流公司对接,谋划物流仓储项目发展壮大村集体经济;文昌街道西长位争取村集体经济发展扶持项目50万元,发展蔬菜大棚种植项目;宁郭镇石庄村建立完善村规民约,实现了小纠纷不出组、大矛盾不出村;阳庙镇李鹿宿村修通了出村路,人居环境得到极大改善。

槐树乡大棚好“丰”景 生活甜蜜蜜

春光明媚,孕育希望。孟州市槐树乡的果蔬种植大棚里,绿意盎然、生机勃勃,村民们整地、育苗、栽苗,为果蔬丰收做足准备。

昨日,在该乡焦庄村果蔬产业基地,大棚里的辣椒等果蔬长势喜人,村民们正在忙着采摘、打包、装车。该村党支部书记席顺新说,近日大棚蔬菜销量持续走高,目前每公斤芹菜的批发价是3元左右,每亩地能产万余公斤。“等茄子收完,我们准备再种植黄瓜,今年肯定是一个丰收年。”种植户张风满信心满满。

近年来,槐树乡争取各类产业资金2000余万元,实施产业项目30个,建成温棚大棚100余座,主要种植草莓、甜瓜、西瓜、黄瓜、辣椒、茄子、西红柿等。技术员杜建敏指导群众做好甜瓜在低温期的大棚管理。“我们每年在农历正月十五左右开始种植甜瓜,幼苗对环境要求很高,每一个环节都要十分小心。”杜建敏说,“前几天气温骤降,我们及时联系大棚户加强对幼苗的管护,提高棚内温度,这样种植出来的甜瓜更容易高产,口感也更香甜。”

“再有3个月,俺这甜瓜就可以收获了,预计亩产2500公斤左右。俺今后的日子,一定会像甜瓜一样甜甜美美。”种植户贾竹青满脸笑容。

后岳村:“党建+人居环境整治”点亮“生态宜居星”

本报讯(记者王颖)伴着春风走进马村区安阳城街道后岳村,一处处乡村美景成为最吸睛的风景。而这些,离不开那一抹抹闪亮的“党建红”。

“聚焦‘生态宜居星’创建,我们创新推行‘党建+人居环境整治’模式,通过‘支部+党员+网格员+村民’形成整治合力,让村容村貌持续美起来。”后岳村党支部书记、村委会主任赵为民说。

自“五星”支部创建工作开展以来,后岳村坚持党建引领创建,围绕创建标准,动员广大党员干部、群众投身创建工作,持续完善公共设施,

提升村容村貌,为乡村振兴增底色、添亮点。

党员带头干,群众齐参与。后岳村坚持党建引领,注重发挥基层网格的作用,由党员和网格员带头,实行专人专片、专岗专责,由点向面网格化铺开人居环境整治“作战图”,纵深推进人居环境整治工作。截至目前,累计发动群众参与人居环境整治300余人次,清理垃圾、杂草等30余吨,清理小广告200余处,美化街道2000余米。

“五星”支部如何创?人居环境如何整?美丽乡村如何建?党员群众

纷纷提出建议。

“村里有岳飞抗金的历史传说,我们的小游园、街景设计以这一段历史为主线,形成乡村特色。”“人居环境整治要长效,咱们就要办好环境卫生积分超市,让参与人居环境整治的老百姓真正得实惠。”一条条凝聚后岳村党员、群众智慧的意见和建议被采纳,更加激发了大伙儿的积极性。党群携手聚力,共建美丽新乡村。眼下,在“党建红”的引领下,一幅街景“靓”、乡村“净”、生活“美”的乡村振兴新图景正在后岳村徐徐展开。

一周动态

市农业农村局(市乡村振兴局)

2月21日至23日,市农业农村局党组副书记、市巩固脱贫攻坚办主任吕慧欣带队,先后到温县招贤乡中辛村、孟州市槐树乡汤王庙村、中站区龙翔街道十二个村走访调研,实地了解防返贫监测、乡村产业发展、项目运行等情况。

2月22日,市巩固脱贫攻坚办主任郑开乐带领市巩固脱贫攻坚督查巡查组,到沁阳市西万镇景明村开展调研,并与西万镇驻村第一书记和工作队员座谈交流。

2月20日,市巩固脱贫攻坚督查巡查组先后到武陟县小董乡南官庄村、北郭乡北郭西村、木栾街道西水寨村、圪塔店镇观音堂村、嘉应观乡东营村,调研指导巩固拓展脱贫攻坚成果工作。

2月21日,博爱县召开巩固拓展脱贫攻坚成果调委会,传达学习全国乡村振兴局长会议精神,安排部署防返贫监测、项目建设、驻村帮扶、基础工作质量提升等工作。

2月20日,武陟县召开巩固拓展脱贫攻坚成果调委会,传达学习省委农村工作会议精神,听取各有关单位近期工作开展情况汇报。

2月18日,马村区召开“乡村建设 乡村发展 乡村治理”座谈会。区委组织部、区农业农村局、区乡村振兴局相关负责人和涉农街道分管党委副书记、15个村党支部书记,就2023年产业和基础设施项目谋划进行深入交流,进一步明确2023年乡村振兴的发展路径和主要抓手。

本报记者 王爱红

博爱县用好政策“组合拳”促困难群众增收

本报讯(记者王爱红)凭借娴熟的按摩技艺,左腿残疾的霍彬彬在博爱县许良镇开了一家推拿店,每年有4万元收入。如今,他不仅成功脱贫,日子也越过越红火。“多亏了国家的帮扶政策,让我免费参加培训,拿到高级保健按摩师证,还提供了5万元金融扶贫小额贷款,帮助我走上创业道路。”他感慨不已。

霍彬彬是博爱县用好活帮政策,助力困难群众脱贫增收的一个缩影。

近年来,博爱县围绕增加群众收入,用好政策“组合拳”,转观念、强技能、拓渠道,充分调动困难群众生产积极性,从“吃得饱、穿得暖”向“吃得好、穿得新”转变,不断提升群众幸福感和获得感。

务工就业促增收。要“富口袋”,先“富脑袋”。为增强群众就业创业意识,该县积极引导群众由“等靠要”向“闯改创”转变,通过企业自主上门招工、人社部门推荐等方式,鼓励脱贫群众务工就业实现增收。通过产业发展、龙头企业带动,累计为477人创造就业岗位,年人均增收近万元;利用产业项目收益,为弱劳动人群就近安排卫生保洁、禁烧巡逻、灾后重建等公益性岗位2600余人次,年人均增收1.2万元。

技能培训保增收。授人以鱼,不如授人以渔。该县高质量推进“人人持证、技能河南”建设工作,广泛开展技能培训,让农民增技能、强素质,利用一技之长实现就业创业。去年,该县500余人参加了农作物植保、电子商务、保健按摩等各类培训班,持证率在96%以上;全县新增技能人才808人,其中多数人通过所学技能成功就业。

金融帮扶助增收。发挥龙头企业带动作用,鼓励企业优先聘用脱贫劳动力;精准帮扶企业贷款,既解决企业资金难题,又增加群众务工机会;积极宣传金融贴息政策,鼓励脱贫群众创业……金融“活水”帮扶,助力富民增收。去年,该县帮扶企业通过提供岗位、订单收购、技术帮扶等,共带动1486户脱贫户月增收800元以上;全县新增小额贷款2329.58万元,惠及867户。

特色产业稳增收。为更好增收企业自主上门招工、人社部门推荐等方式,鼓励脱贫群众务工就业实现增收。通过产业发展、龙头企业带动,累计为477人创造就业岗位,年人均增收近万元;利用产业项目收益,为弱劳动人群就近安排卫生保洁、禁烧巡逻、灾后重建等公益性岗位2600余人次,年人均增收1.2万元。

主办单位:焦作日报社 市农业农村局
总策划:侯向阳 王静锋
总统筹:吕慧欣 吕正军
主 编:李英俊



武陟县:农村垃圾分类分出好环境

本报讯(记者董柏生)垃圾分类推进难,在农村尤其难。可今年春节前后,记者在武陟县广大农村走访时发现,这里八成以上的农村按照“二次四分法”,即农户初分、收运员细分可回收物、有害垃圾、厨余垃圾、其他垃圾,对生活垃圾、建筑垃圾进行了分类收集、减量处理,农村人居环境大变样。家住詹店镇何营西村的河南科技大学硕士研究生何光琪为此专门写了调查报告,准备作为毕业论文的素材。

2月19日下午,在位于詹店镇张菜园村东头的詹店镇垃圾分类回收分拣中心,60岁的垃圾清运员何兰珍等4人将收来的厨余垃圾倾倒在可沥制垃圾堆放点进行堆肥。“回收的塑料制品、旧衣服、玻璃瓶等,上午都已归类存放,就等着卖钱了!”何兰珍自豪地告诉记者。

通过政府购买服务、在武陟县市场化运营农村垃圾分类的安徽美家净环保科技有限公司负责人李雪玲说,詹店镇这个垃圾分类回收分拣中心运营三年来,

仅回收出售的旧衣服等针织物就有100多吨,收入4万余元,所得款项全部用于购置积分兑换物品、奖励表现突出的农户。分拣中心所在的张菜园村,实施垃圾分类后减少了50%的转运量,村内环境大为改观。

武陟县将农村垃圾分类作为人居环境整治的重要一环,出台了《武陟县农村生活垃圾分类示范试点创建活动实施方案》,采用政府购买服务、专业化团队运营的办法,2021年投入1080万元、2022年投入约1500万元用于

开展农村垃圾分类工作,并将其纳入“五创四治”工作机制,与全县67岁至79岁老人的奖补资金挂钩。

在深入搞好宣传引导,实施积分兑换日常生活用品,开展“小手拉大手”“小小志愿者”等一系列活动科普垃圾分类知识的同时,武陟县在15个乡镇、街道的347个行政村配套建成了15个垃圾中转站、87个垃圾分类站点、78个可沥制垃圾堆放点、158个建筑垃圾投放点。詹店镇东关村由村干部参与监督,拆房队回收

有利用价值的建筑材料抵部分拆房费用,无用的建筑垃圾经过破碎、回填的建筑垃圾就地消纳模式也在全县推广。

“政府出钱给每家每户配发分类垃圾桶,给清运员开工资,营运公司采取积分兑换物品,还有各类奖励活动,这些措施激发了群众实行垃圾分类的自觉性和主动性。俺这里啥最抢手?是每年返村的几大坑厨余垃圾堆肥,那可要附近蔬菜、果树种植户的最爱。”詹店镇张菜园村党支部书记张春喜笑着说。